



■鳥巢內正在拆搭建的臨時演唱會舞台



■五棵松HI-Park籃球主題公園

冬奧會項目規劃全面啟動 奧運場館整裝再「上崗」

節儉辦賽 北京賽場硬件獲讚

北京申辦2022年冬奧會已進入最後一年倒計時，冬奧會比賽場地的規劃設計全面啟動。日前本報記者在北京和張家口走訪多個規劃中的冬奧場館設施，憑藉2008年夏季奧運會留下的眾多設施完善、賽後運營良好的奧運場館，北京在申辦冬奧會過程中可謂佔盡先發優勢。日前來華進行冬奧比賽場地考察的國際冰球聯合會官員亦對場館硬件讚不絕口，評價北京「具備承辦冬奧會的硬件優勢」。而在擬承辦冬奧會雪上項目的河北張家口，伴隨着全民申冬奧的熱情，新建和改造雪場的工作已經緊鑼密鼓展開，藉機打造中國的世界級滑雪基地。

■文/圖 香港文匯報記者 張紫晨 北京、張家口報道

北京冬奧申委日前表示，如果申辦2022年冬奧會成功，北京將充分利用奧運會留下的場館群。2008年夏季奧運會給北京留下了眾多設施完善的奧運場館，且賽後運營良好，只需改造即可滿足冬奧會比賽需求。事實上，2008年北京奧運會的「明星」體育場館的賽後利用情況一直備受關注，其運營狀況如何？將如何滿足冬奧會需求？帶着這些疑問，記者近日走訪了鳥巢、水立方、國家體育館及五棵松體育館這些地標式建築，探尋它們奧運後的故事。

鳥巢：一天租金300萬

「鳥巢」是第29屆奧林匹克運動會的主體育場，可容納觀眾近10萬人，承擔了2008年奧運會開閉幕式、田徑比賽等賽事活動。按照規劃，如果京張申奧成功，冬奧會的閉閉幕式計劃在這裡舉辦。在記者實地探訪「鳥巢」的當天，館內工人們正在拆除前一天著名歌手汪峰演唱會搭建的設施。前一晚內地搖滾歌手汪峰在「鳥巢」舉辦演唱會，這是「鳥巢」賽後再利用的一個縮影。國家體育場有限公司常務副總經理相軍告訴記者，像汪峰這樣的大型演唱



會，「鳥巢」一年要舉辦多場，鳥巢場地租賃費用標準數字是1天300萬元，包含3天裝和1天拆台。據相軍介紹，結合北京的四季特點，公司對「鳥巢」大型活動的檔期進行了整體規劃：春季適合引進馬術、演唱會、大型演出等；夏季利於草坪保養，可以舉辦足球、橄欖球等球類比賽；秋季可引入田徑賽事、大型駐場演出等；冬季則設置高台滑雪、冰上碰碰車等20余个冰雪遊樂項目，將「鳥巢」搖身一變為冬季冰雪主題樂園。目前，「鳥巢」旅遊服務、大型活動、商業開發在經營總收入中所佔比重已成為3：4：3的產業格局。5年來鳥巢舉辦大型活動超過150餘場次，每場人均過萬。由於多種經營逐漸成熟，5年來門票收入已經從最初的佔整體收入80至90%下降到30至40%。

水立方：連年盈虧平衡

與「鳥巢」一牆之隔的「水立方」，計劃作為2022年冬奧會冰壘項目的比賽場地。

造型獨特的「水立方」被譽為奧運場館「賽後利用的典範」，自2008年9月開放至2013年底，累計接待海內外遊客1,350萬人次，最早實現場館盈虧平衡。原國際奧委會主席雅克·羅格稱讚水立方是「設施最完善、開放程度最高、運營效果最好的奧運游泳館。」

國家體育館：變身體育文化地標

作為亞洲最大的室內綜合體育館，國家體育館有望承辦2022年冬奧會的冰球等比賽項目。記者探訪國家體育館時，場地中正在搭建演唱會的設備和設施。據國家體育館市場總監鄒妮介紹，國家體育館在保持體育賽事功能基本不變的基礎上，力圖打造北京大型體育文化地標，奧運場館賽後利用「全產業鏈」模式，形成大型文化演出活動商業運營平台、營銷贊助平台、商業開發平台、自主知識產權演藝項目扶持平台、文創發展資金平台、跨區域聯盟平台、北京優秀文化項目展示平台等七大平台為運營體系的整體經營模式。

截至2014年7月底，國家體育館共舉辦和承辦大型文化體育及商業活動156場，接待中外觀眾超過百萬人次。

五棵松體育館：四小時變冰場

位於北京海澱區復興路五棵松體育館是2008年奧運會的籃球比賽場館，建築面積6.3萬平方米，可容納18,000人觀賽。2011年，五棵松體育館獲萬事達卡贊助，更名為萬事達中心，成為中國首家獲冠軍贊助的體育場館。若北京申辦冬奧成功，這裡將承辦冰球等比賽項目。

記者探訪五棵松體育館時發現，位於萬事達中心南側的籃球主題公園HI-PARK正在舉行FIBA世界三對三大師賽，現場吸引了近千名觀眾，萬事達中心內則正緊張籌備五月天演唱會舞台佈置。

華熙集團總經理王淑俠表示，萬事達中心具備舉辦冰上項目的條件，「場館在建設初期，就預留預埋了制冰設施，在四個小時之內，場地就能變成冰場」。

冰球場館 硬件過關獲讚

據瞭解，在北京冬奧申委的初步規劃中，2022年冬奧會一共需要12個比賽場館。一旦申辦成功，「鳥巢」、「水立方」、萬事達中心和國家體育館，以及首都體育館都將成為比賽場館。

根據國際奧委會的規定，在申辦冬奧會過程中，國際奧委會冬季項目7個國際單項協會要對候選城市所有冰上和雪上賽場進行考察。考察結束後，每個單項協會都會對賽場進行評定。日前國際冰球聯合會體育部主任大衛·菲茨帕特裡克完成了對擬承辦冰球比賽的五棵松體育館和國家體育館的考察，對於考察結果給予了高度的評價：「北京申冬奧最大的優勢在於充分利用了2008北京奧運留下的場館，在這個基礎上改建利用。在我看來，現在的兩個場館都滿足冬奧冰球比賽場館的需求，而成功舉辦北京奧運會的經驗對於北京申辦冬奧會也非常有意義。」

至於新建場館的規劃，北京奧運城市發展促進會副會長蔣恩透露，為了承接冬奧會，北京還需要新建兩個場館，「新場館夠用、符合標準就行，不追求完備，更談不上奢華。不會刻意追求地標性建築理念，主要為滿足舉辦冬奧會比賽的需要。如果既滿足需要，又符合節儉辦奧運的原則，它又成為地標性建築，我們樂見其成。」

雪都張家口的冬奧情懷



■張家口市居民李慧明老人與他的粉筆畫作品《為申冬奧加油》

九月初的一個清晨，從北京驅車，沿京藏高速一路向北，大約兩個多小時後就來到了群山環繞的冀北小城——張家口崇禮縣。在遠處不高的山上，「預祝申奧成功，打造中國雪都」的標語在陽光的照耀下格外醒目。與北京攜手申辦2022年冬奧會的張家口日益為世界矚目，全民申冬奧的熱火已在這座有着優良自然稟賦、國際化雪場設施、四通八達交通路網的中國北方小城點燃。

張家口崇禮是中國華北雪場分佈最為密集、發展狀況較好的地區，在此建成營業的有萬龍、密苑雲頂、多樂美地、長城嶺四大功能齊全、各具特色的雪場。其中以建成時間最長的萬龍雪場和目前設施最為完備的密苑雲頂雪場最具代表性。如果京張申奧成功，它們極有可能成為雪上項目的比賽場地。

記者首先來到位於雲頂滑雪場山腳下，雖剛到初秋時節，但感覺涼意頓生。乘纜車到達山頂俯視，雖然這個季節還沒有雪，仍能看到長而寬的雪道一條挨着一條從山上蜿蜒到山下。雲頂滑雪場有關負責人告訴記者，崇禮冬季降雪量充沛，每年累計降雪量在一米左右，雪期長達5個月，天然雪就足以保證滑雪場的雪量需求。而且山勢平緩，山地坡度大多在5~35度之間，山地條件非常適合開展滑雪運動。

據介紹，雲頂滑雪場已建成總長度為22公里的雪道34條，索道5條6.3公里。按照規劃，2022年冬奧會的空中技巧、雪上技巧、U型場地技巧、坡面障礙技巧以及殘奧會單板滑雪等項目的比賽可能在此進行。

緊挨着雲頂滑雪場的萬龍滑雪場，是崇禮縣最早修建的滑雪場，目前擁有22條雪道。滑雪場高處海拔2,110米，垂直落差550米，2022年冬奧會的單板滑雪平行回轉及平行大回轉等比賽可能在此舉行。



■張家口萬龍滑雪場

促經濟發展 村民得實惠

默默無聞的崇禮縣，近年來因良好的滑雪條件被滑雪愛好者熟知，如今整座小城的居民都沉浸在「申冬奧」的喜悅和熱情中，申冬奧亦帶動起當地經濟發展，比如如火如荼的農家樂就給小城不少實惠。

崇禮縣西灣子鎮東北部的黃土嘴村，距萬龍滑雪場3公里。對比10年前僅有6家旅館，今年全村農家旅館37家，日接待遊客能力800多人，全年旅遊收入300多萬元。村民劉春枝告訴記者，「大家都盼着『申冬奧』成功，吸引更多人來崇禮玩兒」。

黃土嘴村支書謝亮告訴記者，萬龍滑雪場2003年開業，開業之前，全村80%的勞動力在外地打工，全村年人均收入不足千元，非常貧困和落後。滑雪場開業之後，全村絕大多數勞動力回到家中，一部分人在滑雪場打工，一部分人經營農家樂旅館，現在全村80%的勞動力不再靠種地為生，年人均收入增加到了8,000元左右。

冬奧進課堂 全民奧運熱

此外，冬奧元素還走進了張家口中小學生的課堂，大大提高了青少年對冰雪運動的興趣。記者到訪時，「申冬奧、愛家鄉、鄉韻風采」剪紙作品展正在張家口第二中學展覽，一幅幅精緻的剪紙作品讓人目不暇接。其中一幅名為《特色奧運》的剪紙作品給記者留下了深刻的印象。作者劉瑤小朋友告訴記者，「如果申奧成功，希望各國運動員可以品嚐到張家口的羊、兔、雞、蘑菇、蔬菜，吃得放心」。

隨着申冬奧工作緊鑼密鼓的進行，張家口這座「可以深呼吸的城市」處處激揚奧運激情，根據法國市場研究公司益普索集團的一項調查顯示，張家口民眾對京張申辦2022年冬奧會的支持率達到99.5%。

